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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 23. september 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 23. september 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Lysningen, stuen 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Jon Helt Haarder (JHH) 
Lars Handesten (LH) 
 Pernille Arenfeldt (PA) 
Maria Ebbekær Hedemann (MEH) 
Thrine Victoria Jarnot Meline (TVJM) 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Peter Juul Nielsen (PJN) 
 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
1) Godkendelse af dagsorden 

TWJ foreslog at punkt 9 skubbes til næste møde og et nyt punkt 9 i stedet bliver ”Promo-
vering af vores uddannelser”. 
SN godkendte ændringen og dagsordenen. 
 

2) Godkendelse af referater 
Godkendt 
 
Meddelelser 

3) Meddelelser fra formanden 
TWJ: 

- Studiegenstart. Der sker en masse på Dansk, det håber jeg I alle kan mærke, da der 
er mange aktiviteter. Siden sidste møde har der været afholdt forskellige forfatter-
talks, fælles morgenmad for de forskellige årgange, desværre var morgenmaden 
for KA årgangen ikke så velbesøgt, medieholdet har været til brancheseminar i 
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Svendborg, der har været afholdt skrivekursus med Fabula og Trisse Gejl og bio-
graftur. Desværre var der kun 2 studerende tilmeldt ”Sprogense” festivalen, så den 
planlagte tur til Bogense måtte aflyses. 

- Vi har ansat en webredaktør til at lave vore studielife side på sdu.dk. Vi er meget 
inspireret af en tilsvarende side på religion. 
 

4) Meddelelser fra de studerende 
PA: 
- Vi har inviteret til frivillig hygge den 30/9 på Storms Pakhus 
- Karrieredagen der var planlagt til afholdelse i november er blevet skubbet til for-

året. 
- Der har været et arrangement på H. C. Andersen centret med 22 tilmeldte. Torsten 

B. Thomsen talte varmt for et tæt samarbejde mellem danskstuderende og centret. 
- Studiegruppefacilitatorer. Det har været lidt turbulent mht. omlægning af studie-

grupperne. Der er en del ting vi skal være opmærksomme på tidligere i forløbet i 
forbindelse med studiegruppedannelse. 

TVJM: 
- Har været til møde vedrørende fagrådslokaler, og der er måske en mulighed for at 

vi kan få vores eget lokale. 
TWJ: 
- Det er rigtig godt for miljøet på studiet, at I studerende deltager i mange ting 

 
5) Meddelelser fra andre 

JHH: 
- Jeg var inde og tale for 3. semester om mit ghetto-projekt. Det er hele årgangen 

den skulle have været til stede i den time jeg besøgte dem i, men kun halvdelen af 
de studerende møder op til undervisningen. 

LH: 
- Jeg var på KU i går for at holde en gæsteforelæsning for litteraturstuderende. De 

har haft succes med at gøre deres fag mere praksisorienteret. Vi kan med fordel 
kigge rundt på andre universiteter og blive inspireret.  

 
Årshjulet 
6) Selvstuderet emne 

DB:  
- Det er blevet besluttet at fremover skal alle selvstuderet emner godkendes af insti-

tutlederen, før studienævnet må godkende dem. Studienævnet har tidligere behand-
let muligheden for at fjerne selvstuderet emne fra studieordningen, men dengang 
valgte studienævnet at beholde muligheden. Et selvstuderet emne er meget res-
sourcekrævende ift. det kun er én studerende der går til eksamen. Det er ikke hold-
bart ift. den besparelsesdagsorden, vi er underlagt, hvor der skal prioriteres. Forsla-
get er, set i lyset af Vademecum 2023, at vi igen forsøger at få fjernet muligheden 
for selvstuderet emne fra studieordningen. Det vil også være i tråd med et skift i 
narrativet om, at man selv kan forme sin kandidatuddannelse i Dansk, som man 
ønsker. Størstedelen af de selvstuderet emner der godkendes, er studerende der 
ikke er tilfreds med udbuddet af valgfag. 

TWJ: 
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- Principielt har jeg intet imod de selvstuderet emner, men realiteterne er at undervi-
seren modtager en ringe aflønning for at være vejleder på selvstuderet emne.  
Studienævnet havde herefter en debat om selvstuderet emner, og besluttede på 
baggrund af debatten, at udsætte forslaget til når der skal laves en ny studieordning 
for kandidatuddannelsen. 

 
7) Evaluering – tilføjelse af fritekstfelter – kontekst for evalueringsskemaer 

TWJ: 
- Punktet er kommet på dagsorden på foranledning af ASPC og efter flere debatter i 

studienævnet, da det viser sig at de studerende er i tvivl om hvem der reelt læser 
undervisningsevalueringerne. Studienævnet blev enige om at tilføje følgende tekst 
til evalueringsskemaerne: 
” Alle evalueringer læses og kommenteres af fagets undervisere, og sendes herefter 
til studienævnet”. 
Studienævnet besluttede tillige at der skal tilføjes et fritekstfelt efter hvert spørgs-
mål. 
 

8) Studiestart 
TWJ: 

- Studiestarten gik godt, eneste udfordring var inddelingen i studiegrupper. Vores 
studiestart blev i år holdt på Dalum Landbrugsskole, og Line og Alexander gjorde 
det rigtig godt. 

MEH: 
- Det er første år hvor næsten ingen studerende er taget hjem under hytteturen, kun 4 

studerende tog hjem i år. Vi var i Højbjerg Hytten, og vi havde i år valgt at have et 
Harry Potter tema. Vi havde mange aktiviteter, så de studerende var hele tiden i 
gang. Det er den bedste studiestart der har været i min tid på studiet. 
 

9) Promovering af vores uddannelser 
TWJ: 

- Punktet er kommet på, på baggrund af et møde afholdt den 21/9. Konteksten er, at 
optaget i år har været meget dårligt, og fakultetet vil derfor forsøge at udvikle en 
rekrutteringsstrategi frem mod 2022 optaget. TWJ bad om studienævnets input til 
at udfylde skemaet der blev udleveret på mødet. Studienævnet havde en længere 
debat om hvordan man bedst promoverer danskuddannelsen, og kom ind på emner 
så som relevans, at det er en uddannelse der kan bruges mange steder, at man un-
der uddannelsen også deltager i aktuelle debatter omkring sprog, medier og littera-
tur, at vi med fordel kan konkretisere hvilke jobs man kan ende med samt at man 
har mulighed for ikke kun jobs i gymnasieskolen, men også på højskoler og efter-
skoler.  
 

10) Godkendelse af handleplaner – SMU21 
Studienævnet gennemgik handleplanerne og diskuterede dem. 
PA: 

- Jeg oplevede ved udfyldelsen af SMU, at jeg var i tvivl om hvilket studie den var 
sendt til, da jeg var på mit sidefag mens jeg udfyldte den. Jeg var derfor i tvivl om 
de ting der blev spurgt ind til, var i forhold til oplevelser på centralfaget eller på 
sidefaget. 



4 
 

Studienævnet fandt at det var vigtigt at der ikke var tvivl om hvilket studie der spørges 
ind til, og besluttede at videregive problemstillingen til fakultetet. Handleplanerne blev 
efterfølgende godkendt. 
 

11) Møde i aftagerpanelet 
TWJ: 

- Vi skal have planlagt et møde i aftagerpanelet her i efteråret. Mit forslag er at det 
enten bliver den 9/12 eller 16/12 fra 15-17,30 med efterfølgende spisning. Der bli-
ver udsendt en Doodle. 
 

Andre sager til behandling 
12) Understøttelse af kulturændring på Dansk (fagråd, festudvalg, tidsskrift osv.) 

TWJ: 
- Vi vil gerne knæsætte en ny tradition på dansk, og lade os inspirere af andre stu-

dier, f.eks. med et arrangement som ”Show me your BA” og så kombinere det med 
en semesterafslutning. Vi har fået booket et lokale til den 10/12 fra 10-13. Vi fin-
der på en god overskrift. Det er vigtigt, at vi undervisere bakker op om arrange-
mentet, og at det bliver meldt ud til alle undervisere. Arrangementet vil være for 
både BA og KA studerende. 

 
13) Ansøgning om støtte til arrangement – Anita N. B. Albertsen 

Ansøgning om støtte på 1000 kr. til støtte for afskedsreception for Mogens Davidsen. Stu-
dienævnet imødekom ansøgningen. 
 

14) Manglende gennemsigtighed i forhold til faget Undervisning og praktik for de 2-fag-
lige på 3. semester af kandidaten 
PA: 

- Det drejer sig om faget ”Undervisning og praktik” som de 2-faglige kandidatstude-
rende kan tage. Det er først når man har tilmeldt sig faget og underskrevet kontrak-
ten, at man bliver informeret om hvor mange timer man skal undervise og hvor 
mange timer man skal observere. Der er mangel på praktiske informationer om fa-
get, og man ser gerne at disse skrives ind i fagbeskrivelsen for faget. 

 
15) Sammenlæst valgfag 

TWJ: 
- Det er blevet besluttet at de fire KA-uddannelser (Litteraturvidenskab, Medievi-

denskab, Kultur og formidling og Dansk) på IKV skal samarbejde om fire indle-
dende fællesforelæsninger i beslægtede fag på 2. semester. For dansk drejer det sig 
om valgfaget (10 ECTS) for de 1-faglige Kandidatstuderende, som de skal have 2. 
semester. Konsekvensen af dette er at dansk ikke får lov til at udbyde sit eget valg-
fag. Det er ikke overraskende at der planlægges mere samlæsning studierne imel-
lem, men der har manglet en del information til danskstudiet i denne proces. 

LH: 
- Hele tanken bag forslaget er at spare K-timer 

 
16) Specialetilmelding for 3. semester, kandidat 2020 

PA: 
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- Vi er en del studerende der ikke var klar over at vi allerede til dette semester skulle 
tilmelde os specialeskrivningen, så vi har været nødt til at blive eftertilmeldt. Er 
det muligt at udsende en mail til de studerende der skal skrive speciale i forårsse-
mestret, at de skal tilmelde sig specialet mellem den 20. og 30. maj året før? KFR 
vil undersøge muligheden for at sende en informationsmail ud. 

 
Ansøgninger 
17) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

18) Eventuelt 
LH: 

- Jeg har oplevet at der ved undervisning i LMA om formiddagen kun var 29 stude-
rende til stede, og på eftermiddagsholdet i samme fag var kun 13 studerende mødt 
op. Det er under al kritik at så få studerende møder op til undervisningen. En un-
derviser på et af sprogfagene har også berettet om meget få studerende der møder 
op til undervisningen. Det er et problem vi er nødt til at tage alvorligt. 
 

 
 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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